迎战连阴雨,秋收秋种抓好"抢"和"保"

新华社记者 王悦阳 胡璐

近期黄淮地区特别是河南、山东、安徽等地出现连阴雨天气,一些地方农田渍涝、农机难下,影响秋收进度,也给秋种带来一定困难。全力以赴抢收抢种,确保秋粮丰收到手、秋播不误农时,成为当前"三秋"生产最紧迫的任务。

无论是作物生长,还是粮食收获、储存,粮食安全的弦时刻都要绷紧。今年以来,我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,秋粮长势正常偏好。有效应对连阴雨天气影响、抓好秋收秋种服务保障,是确保今年秋粮丰收到手、打好明年夏粮生产基础的重要举措,必须高度重视,把各

项措施落实落细。

要底气。

目前全国秋粮收获过五成。根据农业农村部和中国气象局联合发布连阴雨和农田渍涝灾害风险预警,后期部分地区仍有连阴雨和农田渍涝风险。打好这场秋粮抢收抢烘"保卫战",各地各部门还需提高警惕、细化政策,从气象预警、田间抢收、麦播备耕到秋粮收储全面发力。

要抓好一个"抢"字。紧盯天气预报,抓好每一个抢收抢晒的黄金窗口。 加大对应急机具购置、改装、作业支持, 加强农机需求信息发布、顺畅通行、作 业用油等服务,全力强化机具保障,加 快秋收进度。

要突出一个"保"字。协调做好粮食收购、保险理赔等工作,稳定秋粮价格,保障种粮农民合理收益。及早谋划冬小麦播种,加强种子、肥料等物资供应,指导农民落实好抗湿晚播技术措施,稳住播种面积,提高播种质量。

着眼长远,还要进一步提升农业防灾减灾救灾能力。此次应对连阴雨,反映出一些地方在粮食烘干、仓储等方面的短板。针对极端天气多发频发趋势,要加快补上沟渠连通、烘干仓储等短板,加强农事综合服务中心建设,为粮食等重要农产品稳产保供提供有力支撑。

让

欢

(笑与潮·

别让消费积分沦为商家免责工具

汪昌莲

消费积分是商家对消费者"鼓励性消费"的一种奖励,有的积分可兑换限定产品,有的则可以享受会员专享折扣。《法治日报》记者近日调查发现,商家未提前通知消费者就将积分清零的情况时有发生。北京市消费者权益保护法学会常务副会长段威部分,积分本质是"消费对价的一部分",商家单方面清零且不告知,与"侵占消费者财产"无异。

在数字化消费日益普及的今天, 消费积分已成为连接商家与消费者的 重要纽带。无论是超市购物、网络下单,还是餐饮娱乐,积分兑换礼品、抵 扣现金已成为常态。然而,当积分制 度逐渐异化为商家规避责任、模糊权 造的"挡箭牌"时,我们不警惕: 消费积分正从一种服务激励机制,悄 然沦为商家的"免责工具"。

积分本应是商家回馈消费者、增强用户黏性的诚意之举。消费者通过持续消费积累积分,换取优惠或实物,形成良性互动。然而现实中,不少商家却将积分规则设计得复杂晦涩:有效期短、兑换门槛高、使用限制多,甚至在未充分告知的情况下单方面修改规则。更令人诟病的是,当消

费者对商品质量或服务提出质疑时,一些商家竟以"已赠送积分补偿"为由,拒绝进一步处理投诉,仿佛几枚虚拟积分便可抵消所有责任。这种"用积分堵嘴"的做法,实则是对消费者权益的轻视与漠视。

此外,积分规则的不透明与不对等,也加剧了消费者的无力感。许多积分条款藏身于冗长的用户协议中,消费者往往在兑换失败或权益受损时,才意识到"被套路"。而当争议发生时,商家常以"规则已公示"为由推卸责任,却忽视了自身在信息告知上的义务。真正的公平,不应仅停留在"有规则",更在于规则是否合理、是

否被充分告知、是否可被平等执行。

要让消费积分回归激励与回馈 的本质,须从制度与监管两方面发 力。首先,商家应秉持诚信原则,明 确积分获取、使用、失效等规则,避免 设置隐性陷阱。积分补偿应作为额外 福利,而非责任豁免的"赎罪券"。同 时,监管部门应加强对积分营销行为 的规范,明确积分与法定赔偿之间的 界限,防止商家借积分之名行推责之 实。特别是,鼓励建立第三方投诉与 仲裁机制,为消费者提供便捷的维权 渠道。消费者自身也需提升维权意 识。面对不合理条款,不应因"积分 小事"而选择沉默。每一次理性维 权,都是对市场秩序的守护。平台与 媒体也应加强监督,曝光典型侵权案 例,推动行业自律。

消费积分,本应是温情的连接, 而不应成为冷漠的推诿。唯有商家摒弃"免责思维",真正尊重消费者权益,积分制度才能焕发应有的价值。 别让那一串数字,成为压垮信任的最后一根稻草。我们期待的是一个更加透明、公平、有温度的消费环境——在那里,积分是诚意的表达,而非责任的逃避。

也要看到,一些游客 使用高压水枪、钉耙等工 具暴力赶海,破坏沙蟹、蛤 蜊等底栖生物的栖息地; 在礁石区敲打作业,直接 损伤珊瑚、海藻床,削弱海

岸线天然防护功能;游客遗留的塑料 渔网、化学防晒剂,通过潮汐扩散,破 坏水质,甚至引发海洋生物死亡。相 关行为破坏生态,违背了保护海洋生 物多样性的要求。

赶海游乱象频发,背后是短期利益与长期价值的碰撞。对沿海地区而言,赶海游是农文旅融合的"低成本突破口"——仅靠自然资源,无需大规模投入,即可引客。但简单粗暴的赶海方式带来生态问题,降低游客体验,损害地域文旅形象,甚至让"靠海吃海"沦为竭泽而渔。

破解之道,当以生态保护为底线, 以游客体验为抓手,构建保护—开发— 共享的协同机制。例如,划定生态红线, 对赶海区域进行分区:核心保护区禁止 一切人为活动,生态修复区限制工具类型与作业强度,休闲体验区"限量、限 时、限具",更好兼顾生态保护与旅游发展。又如,制定服务规范,要求旅行社配备生态导览员,推广可降解工具,禁 用破坏性设备,更好实现"无痕赶海"。

守护生态,必须发挥赶海参与者的积极性。探索建立"垃圾换纪念品"等激励机制,引导游客主动参与海滩清洁;建立利益共享机制,将渔民纳入文旅产业链,培训渔民担任生态向导,开发"渔家乐""海产加工体验"等衍生项目,实现生态保护与经济增收的良性循环。

赶海,是人与海洋的"对话"。当游客的欢声笑语与潮汐律动共鸣,渔民的生活改善与生态修复同步,这场"对话"才能不断延续。期待有关部门、企业、游客以敬畏之心守护海洋,以创新之智开发资源,以共享之念凝聚合力,推动赶海旅游健康发展。

"AI生成伪证要求商家退款"薅的是社会诚信的羊毛

程思琪

利用 AI 工具生成虚假的商品瑕疵图片要求"仅退款"。最近不少电商平台商家反映,有消费者利用 AI 生成以假乱真的商品破损图要求商家退款,平台一旦依据"伪证"完成退款,商家申诉无门……类似事件引发人们对利用 AI 造假破坏市场环境、冲击社会诚信体系的担忧。

无论对消费者还是商家,通过AI 技术获取不当利益,本质是一种短视 的信用透支。消费者骗得一笔退款, 却可能在平台留下失信记录;商家骗 来一笔订单,却永远失去了品牌的信 举口碑。

Al 商业造假的危害远不止于个案的经济损失。它催生出一条猜疑链:商家无法分辨诚实消费者,不得不

增加防伪成本,如录制商品封装过程等;消费者难以甄别商家宣传的真伪,购物决策变得犹豫;平台则陷入对交易双方行为的审核困境。最终,所有增加的成本和丧失的信任,终将由全社会共同承担。

面对这场因技术被错用而带来的"猫鼠游戏",仅凭单一主体的"防御"往往力不从心。平台的审核规则常被AI造假利用;监管部门信赖的图片、视频等,其真实性也在AI技术盛行的当下变得难以鉴别。

这说明,我们原有的监管模式和 手段在 AI 时代显现出一定的不适 应。有必要转向注重技术赋能、全链 条治理和多方协同的新范式,通过"以 技治技"提升对 AI 造假的识别能力, 完善法律法规为监管提供依据,并推动形成社会共治格局,有效应对AI造假对营商环境的冲击。

每一位市场参与者都应恪守诚信底线,对敏感信息保持怀疑态度,多渠道核实。公众媒介素养和批判性思维的提升,也是抵御 AI 造假的广泛

AI技术本身是中立的,但技术的应用常被赋予价值导向。利用AI"薅羊毛",看似给自己薅来了利益,实则薅的是社会诚信体系的根基。唯有通过技术、规则、监管与公众意识的合力,才能构建起与AI时代相适应的治理体系,守护好营商环境乃至整个社会赖以生存的信任根基。

来源:新华每日电讯

来源:人民日报